

向上吧

温岭十八岁 喜迎十八大 青春温岭

凝聚温岭精神
特别策划 2006

责任编辑：谢晨阳 2012年10月23日 星期二

温岭精神推荐词：**共享**

工业反哺农业是一种共享；以城市支持农村，也是一种共享。无论是“村村新”工程还是新型医疗合作制度，都是为了切实改善农民生活，共享社会发展成果。这种共享互惠的精神，既是温岭发展的一大动力，也是温岭人成功的一个秘密。

2006年：

“村村新”，新农村开写新气象

本报记者 王妙德

一排排崭新的房子，一条条干净的河道，村民们吃过晚饭后，都会来到村里的活动中心搓麻将、跳跳舞。这一场景，是当下我市农村的最真实写照。

“温岭的农村能有现在这样的新面貌，主要得益于2006年开始全面实施的‘村村新’工程。”提起我市农村这几年的变化，市农村工作办公室（以下简称市农办）综合科科长林本祥还是非常感慨。



泽国水澄村(资料图片)



松门松建村(资料图片)

大溪小溪岭头村(资料图片)

以城带乡，领导结对

2005年，我市排名中国百强县第32位，农民人均纯收入达到7556元。随着生活条件的好转，许多富裕起来的农民为了改善居住条件，盖房造屋的要求十分强烈。

2005年，第十六届五中全会召开后，新农村建设更是被提到了关键位置，我市“村村新”工程就是在这个大背景下全面开展的。

林本祥说，2006年开始实施的“村村新”就是“生产方式新、生活方式新、村容村貌新、管理方式新”，其实在全面实施这项工程前，市里早几年就已经着眼于农村布局了。

早在2003年，省委省政府就作出了在全省农村实施“千村示范，万村整治”工程的决策，为

响应这一决策，我市也开始实施“十村示范、百村整治”工程。

当时我市有836个行政村，每个行政村又再分为几个甚至十几个自然村或居住点。时任市委书记陈伟义认为，我市村庄数量多、规模小；布局散、配套难；占地多、浪费大；投入大、周期短。我市的新农村建设，要抓住中心村这个以城带乡的重要基点，发挥“辐射源”作用，推进城乡一体化。

随后，全市组建了以市长助理为总指挥的“温岭市村村新”工程建设指挥部，综合协调新农村建设。市四套班子领导结对联系贫困村和重点示范村，并制订了部门帮扶结对建设新农村的方案，建立健全了新农村建设工作目标责任体系。

巨额财政投入，多项激励政策“护航”

林本祥认为，“村村新”工程之所以能取得如此成果，除了全市上下重视外，高投入也是重要原因，“2006年市财政预算列支5000万元用于新农村建设以奖代补专项扶持资金，各部门共推出1134个项目和配套资金7025.8万元，到今年已经共投资将近一个亿了。”

林本祥说，市里相继出台了“以奖代补”、“村留地”开发、土地整理复垦和标准农田建设的奖补、村民住宅“立改套”等一系列新农村建设的激励政策，这些政策极大地调动了各方面建设新农村的积极性。

新河镇党委精心选择热心公益事业的45家企业和15家单位与该镇4个示范村、17个整治

村建立了结对帮扶关系，签订了“单位、企业、村携手共建新农村协议”；滨海镇明华工贸公司与镇中村结对，捐资40万元，帮助村里修桥梁、硬化道路，并接纳安排当地劳动力200多人就业；石桥头镇中村民营企业家陈才球、陈才聪兄弟俩先是捐资35万元，为村里建起了灯光球场，购置了文化俱乐部和健身设施，后来又捐资200万元，为村里的孤寡老人建造了15间舒适的老年公寓……

除了政府投资，市里还开展了“百家企业助百村，合力共建新农村”活动，当年共有89家企业与89个村建立了结对帮扶关系，合作资金1000多万元，其中到位资金548万元。

“1+X”模式取成效，连续三年摘先进

在整治建设工程中，我市特有的“1+X”模式更是取得了显著效果。

所谓“1+X”模式，即以城市辐射带动中心镇，以中心镇辐射带动中心村，再以中心村辐射带动周边行政村。对于中心村，温岭打破“把几个村合成一个村”的思维定式，用“功能”给中心村定位，选择人口相对聚集、社会事业共享、基础设施配套的村为中心村。对于每个中心村，温岭又实行居住区、工业区、服务区、农业区四区分离，明确界定控制区、撤并区和建设区，形成既功

能分区清晰、自成体系，又紧密联系、浑然一体的村庄新风貌。

林本祥介绍说，除了中心村模式，每个村庄在整治建设中也各有不同，当时根据每个村子的特性选择不同的整治方法，比如松门镇松建村实施整村拆建，泽国镇水澄村实施整治改造，大溪镇小溪岭头村搞的是高山移民，而石塘流水坑村走的是保护修复路子。

依托这套行之有效的方法，我市示范整治工程取得了显著的效果，连续三年被评为全省“千村示范、万村整治”工程先进县市。



2006年2月16日召开的“村村新”工程建设动员大会现场。(资料图片)

农医保信息化平台搭建 刷卡住院 即时结报

本报记者 王妙德

生病住院，拿卡刷一下就可连到报销平台，这是我市参保农民的待遇。在2006年之前，这些似乎都是不可想象的，不过，随着农医保信息平台和农民健康网的先后建立，我市农民真正享受到了信息化的优惠。

为了保障农民健康，2003年12月，市委、市政府开始试点建

立新型农村合作医疗，到2005年10月，全市参保人数近82万人，参保率达92.2%，投保金额达5100多万元。

运行近两年后，原有体制的缺点暴露了出来：农民生病报销很不方便，且医保结算中心的结算系统没有与医院连接，农民报销的数据完全靠手工操作，可能有失公正。

为解决这一困扰，2006年，

市政府投资300多万元，加上各定点医疗机构筹集的300多万元，建起了“温岭市农医保信息平台”，与全市92家医疗机构联网，并在市第一人民医院、市中医院、市骨伤科医院等12家医院定点刷卡住院，极大方便了农民住院。

信息化平台使用全省统一的管理软件，实现中心计算机系统与医院网络对接，全部医疗数据

直接通过网络传输，实行温岭市内就诊即时结报，方便群众补偿，提高服务水平。

市新型农村合作医疗业务管理中心负责人介绍说，到目前为止，全市新型农村合作医疗参保率已经到达99.7%，农医保信息平台更是率先完成全省通联，病人只要在省内各个定点医院住院后，都可通过这个平台进行报销。

2006年大事记

- ◆1月16日，全国最大的工量刃具交易中心在温峤镇三号路西侧、九龙大道北侧地块举行奠基仪式。
- ◆1月26日，石塘建成全国首个县级天文馆。该天文馆集参观游览、科普教育于一体，是国内唯一的一家向游客开放的综合性天文馆。
- ◆3月3日，全市性的青年爱心志愿者协会正式成立，首批会员150人。
- ◆4月29日，台州市首个“渔家乐”旅游项目在石塘镇流水坑村正式启动。
- ◆6月23日，市第一人民医院被联合国友好理事会授予公共服务特别贡献奖。
- ◆10月1日，太平街道下河村村民林宪法攀石夫人峰受困于峰顶16小时，我们组织力量营救，最后由东航部队用军用直升机将其救回。
- ◆11月3日，大溪镇塘山村掘出战国晚期古墓，出土多件珍贵文物。考古学家证实，此古墓为东瓯国上层贵族大墓，东瓯国曾建都大溪。
- ◆11月7日，市农民专业合作社联合会宣告成立，箬横西瓜合作社理事长彭友达当选为首届联合会理事长。这是我省首家农民专业合作社联合会。
- ◆12月12日，台州海关驻温岭办事处正式开关。办事处管辖范围包括温岭及玉环两地。
- ◆12月17日，由市第一人民医院承建的温岭医疗中心正式奠基。该中心位于市区西北部，占地面积260多亩，总投资6亿元。
- ◆12月29日，我市有史以来最大水利工程——金清新闸排涝二期工程开工，总投资5.2亿元。同日，我市继东海塘围涂工程之后又一重大围海造地工程——坦屿围涂工程正式开工。

2006年相关数据

- ◆当年户籍人口：115.69万人
- ◆GDP（国内生产总值）：351.62亿元
- ◆粮食总产量：17.08万吨
- ◆财政总收入：33.39亿元
- ◆其中地方财政：5.8亿元